
Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates Seehausen - öffentlicher Teil  

AZ: 101505.14.10-01 

 

Tag:   09.07.2014 

Ortsteil:  Seehausen, Friedensplatz 9 („Zur Sonne“) 

Zeit:   18:35 Uhr bis 19:10 Uhr 

Anwesende:  9 Mitglieder des Ortschaftsrates (s. Anwesenheitsliste) 

  Frau Schildt (Protokollantin) 

Abwesend:  keine 

Gäste:   6 

 

Tagesordnung öffentlicher Teil: 

01. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

02. Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

03. Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

04. Wahl des Ortsbürgermeisters 

05. Wahl des 1. und 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters 

06. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den 

Vorsitzenden 

07. Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Fraktionen und deren 

Vorsitzende 

08. Beschlussfassung zur Geschäftsordnung, Drucksache Nr. 01/OBM/14 

09. Genehmigung der Niederschrift vom 29.04.2014 (öffentlicher Teil) 

10. Bericht des Ortsbürgermeisters 

11. Einwohnerfragestunde 

12. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Tagesordnung nichtöffentlicher Teil: 

13. Genehmigung der Niederschrift vom 29.04.2014 (nichtöffentlicher Teil) 

14. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

TOP 01: 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 

Das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, Herr Jockisch, begrüßt alle Anwesenden, 

insbesondere die ausgeschiedenen Ortschaftsräte der letzten Legislaturperiode, die zur 

heutigen Sitzung eingeladen worden sind. 

 

Er bedankt sich im Namen des Ortschaftsrates bei Frau Egli, Frau Rummel, Herrn Piskatz, 

Herrn Reschke und Herrn Boye für ihr ehrenamtliches Engagement zum Wohle der Ortschaft 

Stadt Seehausen und überreicht jedem ein Präsent. Herr Rudloff konnte den heutigen Termin 

nicht wahrnehmen und bekommt sein Präsent zu einem späteren Zeitpunkt. 

 

Ab 18:40 Uhr nimmt Herr Müller an der Sitzung teil. 

 

(Frau Egli und Herr Reschke verlassen die Sitzung.) 

 

Herr Jockisch stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit 

9 Ortschaftsräten gegeben. 
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TOP 02: 

Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung  

 

Herr Jockisch fragt, ob es Änderungsanträge zur Tagesordnung gibt. - keine 

Die Tagesordnung wird mit 9 x ja (einstimmig) bestätigt. 

 

TOP 03: 

Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates 

 

Herr Jockisch verliest den Verpflichtungstext und nimmt auch die Pflichtbelehrung vor. 

Die Ortschaftsräte bezeugen dieses mit ihrer Unterschrift. 

 

TOP 04: 

Wahl des Ortsbürgermeisters 

 

Herr Weisel gibt bekannt, dass die Freie Wählergemeinschaft Herrn Jockisch als Kandidaten 

vorschlägt. Weitere Vorschläge gibt es nicht. 

 

Herr Jockisch fragt, da es nur einen Kandidaten gibt, ob offen gewählt werden kann. Dem 

widerspricht kein Mitglied des Ortschaftsrates. 

 

Wahlergebnis: 

9 Stimmen für Herrn Jockisch 

 

Der neugewählte Ortsbürgermeister, Herr Eckhard Jockisch, nimmt dieses Amt an und 

bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 

 

TOP 05: 

Wahl des 1. und 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters 

 

Der Ortsbürgermeister schlägt als 1. stellvertretenden Ortsbürgermeister Herrn Heine und als 

2. stellvertretenden Ortsbürgermeister Herrn Mollenhauer vor. Beide erklären sich mit der 

Kandidatur einverstanden. 

 

Der Frage, ob die Wahl offen erfolgen soll, widerspricht niemand. 

 

Wahlergebnis: 

1. stellvertretender Ortsbürgermeister und zugleich 1. stellv. Ortschaftsratsvorsitzender 

8 Stimmen für Herrn Heine 

1 x Enthaltung (Verzicht auf das Wahlrecht) 

 

2. stellvertretender Ortsbürgermeister und zugleich 2. stellv. Ortschaftsratsvorsitzender 

9 Stimmen für Herrn Mollenhauer 

 

TOP 06: 

Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den 

Vorsitzenden 

 

Da der Vorsitzende gleichzeitig auch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates ist, nimmt die 

Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates (Herr Jockisch) der 1. 
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Stellvertreter des Vorsitzenden, Herr Heine, vor.  

 

Herr Heine verliest den Verpflichtungstext einschließlich des Belehrungstextes. Er bittet 

Herrn Jockisch dieses mit seiner Unterschrift zu bezeugen. 

 

TOP 07: 

Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Fraktionen und 

deren Vorsitzende 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass sich zwei Fraktionen gebildet haben: 

 

1. Bildung der Fraktion der Christlich Demokratischen Union Deutschlands (CDU) aus den 

Mitgliedern Dr. Helmut Schröder, Martin Heine, Thomas Leitel. 

Vorsitzender: Thomas Leitel 

2. Bildung der Fraktion der Freien Wählergemeinschaft und der Sozialdemokratischen Partei 

Deutschlands zur Fraktion FWG/SPD aus den Mitgliedern Dr. Ulrike Schröder, Eckhard 

Jockisch, Kathrin Hanusch, Frank Müller, Jörg Weisel (alle FWG) und Heiko 

Mollenhauer (SPD) 

Vorsitzender: Jörg Weisel 

 

TOP 08: 

Beschlussfassung zur Geschäftsordnung, Drucksache Nr. 01/OBM/14 

 

Abstimmung über die Drucksache Nr. 01/OBM/14 mit folgendem Beschlusswortlaut: 
 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Stadt Seehausen beschließt gemäß § 59 Kommunalver-

fassungsgesetz Sachsen-Anhalt (KVG LSA) die Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat Stadt 

Seehausen für die Legislaturperiode 2014 - 2019.  

 

Abstimmungsergebnis: 9 x ja (einstimmig) 
 

TOP 09: 

Genehmigung der Niederschrift vom 29.04.2014 (öffentlicher Teil) 

 

Der Ortsbürgermeister gibt folgende Informationen zur Beantwortung von Fragen aus dem 

Protokoll vom 29.04.2014: 

 

Beteiligung des Busunternehmens an den Sanierungskosten des Busbahnhofes 

Antwort der Verwaltung: Die Senken und Schlaglöcher wurden notdürftig repariert. Wenn die 

Gemeinde einen Bushaltestellenplatz vorhält (keine Verpflichtung), ist sie auch für die 

Verkehrssicherungspflicht verantwortlich. Eine Kostenbeteiligung durch das Busunternehmen 

wird es nicht geben. 

 

Antrag auf Geschwindigkeitsreduzierung (30 km/h) Wanzlebener Allee, während der 

Rübenkampagne (nachts) 

Mitteilung der Sperrkommission: Es finden Gespräche mit der Zuckerfabrik statt. Eine 

Entscheidung wird es in Kürze geben. 

 

 Herr Leitel fragt, ob die Beräumung der Nadge (Unterquerung der B 246a, Ortseingang 

aus Meyendorf kommend) wirklich vollständig erfolgte, da bei dem letzten Starkregen 

das Wasser nicht abgelaufen ist. 
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- der Ortsbürgermeister sichert eine Weiterleitung an die Verwaltung zu. 

(verantwortlich Bauamt) 

- Frau Hanusch berichtet in diesem Zusammenhang, dass auch der Schulhof unter Wasser 

stand. 

- der Ortsbürgermeister sagt, dass das Bauamt vor Ort war und dass es sich um einen 

Ausnahmefall handelt, bei derartig starkem Regen. Früher lief das Wasser in den 

angrenzenden Graben, was nach dem Ausbau der B 246a und Verrohrung nicht mehr 

möglich ist. 

 

Die Niederschrift vom 29.04.2014 (öffentlicher Teil) wird mit 7 x ja, 0 x nein, 2 x Enthaltung 

bestätigt.  

 

TOP 10: 

Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

Der Ortsbürgermeister berichtet über Folgendes: 

 

 Der Antrag der Bezeichnung „Stadt“ für Seehausen wird derzeitig von der Verwaltung 

vorbereitet. Nach dem neuen Kommunalverfassungsgesetz ist die Bezeichnung „Stadt“ 

auf Antrag auch für die Ortsteile wieder möglich.  

 

Nach wie vor wollen die Ortschaftsräte diese Bezeichnung für Seehausen, da sie 

historisch gewachsen ist. 

 

 die Brandschutzmaßnahmen in der Schule sollen in der Ferienzeit erfolgen, damit sind  

dann brandschutztechnisch alle Auflagen erfüllt. 

 die nächste Hürde, die genommen werden muss, ist, dass die Schülerzahlen ab 2017 nicht 

auf 80 angehoben werden, um den Bestand der Grundschulen auch langfristig zu 

erhalten. 

 

TOP 11: 

Einwohnerfragestunde 

 

 Frau Hentschel, Steinstraße 20 (Bürgerin) fragt zum Stand des Abrisses der alten 

Kaufhalle nach. 

- der Ortsbürgermeister antwortet, dass sich die Kosten auf ca. 50.000 – 70.000 € belaufen. 

Es gibt noch immer Klärungsbedarf mit den beiden Eigentümern. 

- Herr Weisel ergänzt (Informationen aus dem Bauausschuss), dass ein Antrag auf 

Fördermittel im Rahmen des Förderprogramms Stadtumbau-Ost gestellt werden soll. Erst 

dann geht es weiter. Die Stadt müsste Eigentümer des Grundstückes werden, der Abriss 

kann erfolgen. 

- Frau Rummel (Stadträtin und Bürgerin) fragt, ob mit Herrn Dr. Droese wegen der 

späteren Nutzung (Parkplatz für das Ärztehaus) gesprochen wurde. 

- der Ortsbürgermeister sagt, dass dieses vor einiger Zeit geschehen ist. Seit dem hat er 

nichts von ihm gehört. 

- Herr Weisel sagt abschließend, dass erst der Abriss erfolgen sollte, bevor über Weiteres 

diskutiert wird. 
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TOP 12: 

Anfragen, Anregungen, Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

 Herr Leitel fragt, wie der Stand bei der Sanierung des Panneturms ist.  

- Herr Weisel antwortet, dass nach seiner Informationen, die Fördermittel noch nicht zur 

Verfügung. 

 Herr Weisel regt die Sanierung/Erweiterung des Sanitärbereiches im Sonnensaal an. Die 

Auslastung ist sehr gut, auch die Sitzungen des Stadtrates finden dort statt. Es gibt 

sicherlich Vorgaben, was und wieviel an Sanitäreinrichtungen bei einer bestimmten 

Anzahl von Personen vorgehalten werden muss. (verantwortlich Ordnungsamt/ 

Bauamt) 

 

Der Ortsbürgermeister verabschiedet die Gäste und schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

 

 

 

 

Eckhard Jockisch    Viola Schildt 

Vorsitzender d. Ortschaftsrates  Protokollantin 


